

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Metod practic, dar nereuşit

Din abuzurile zitei.

Zilele trecute doba primăriei în comunele unei plase a judeţului Târnava-mare, a anunţat pe sătenii să-şi scoată fie-care bivoliţele, pe cari le are, la locul destinat pentru vizita vitelor. Se mai cerea apoi ca fiecare proprietar să ducă cu sine, de fiecare cap de bivol, câte un pol, adică douăzeci de Lei. Veterinarul plecase anume într-un turneu de vizită a acestor animale şi pentru ca reuşită materială a turneului să nu fie slabă proprietarii erau impuşi la taxa de mai sus.

Afacere destul de rentabilă. Socotind pe comună 100, 200, 300 de bivoli ori şi mai mult, decoraţi toţi cu câte un pol în coarne, însemnează atâtea sute de poli, iar în Lei = atâtea mil. Inmulţiţi apoi această sumă cu numărul comunelor din plasă şi veji avea rezultatul material al turneului anunţat cu doba.

N-a reuşit însă afacerea. Sătenii, indignaţi de suma ce li se cerea în acest scop, pentru un funcţionar plătit tot în acest scop de către stat, nu s-au supus ordinului şi n-au eşit cu bivoliţele la vizită.

Intrebăm şi noi: este obligatorie această taxă, când ştiut este că medicul-veterinar cu salariu de stat, mai primeşte şi cheltueli de deplasare şi diurne la astfel de ocazii?!

E drept că în partea locului nu există, de procent, nici o urmă de boală, de epizootie etc.

Cu toate acestea actul sătenilor nu poate fi calificat decât ca nesupunere faţă de ordinul primit, în urma cărui fapt: ameninţări peste ameninţări.

Este însă o vorbă dreaptă: de multe ori nu e vinovat cel-ce comite greşala ci cel-ce a provocat-o.

În cazul de faţă e la fel. Re-nitenţa sătenilor a fost provocată de faptul, că acum doi ani acelaşi domn veterinar ordonase o vizită a vacilor de lapte. Şi numai acel proprietar de vacă putea pune lapte pe piaţă, care în schimbul sumei de 6 lei primea un bileţel, prin care medicul-veterinar constata şi confirma că vita e sănătoasă.

Pentru simplificarea procedurii s'a recurs însă la următorul mijloc mai practic.

Veterinarul a lăsat bileţelele din chestie primarilor, cari la rândul lor, în schimbul sumei amintite le împărţea proprietarilor de vaci, fără ca acestea să fi fost văzute măcar de medicul-veterinar care certifica sănătatea lor.

Puneţi acum faţă în faţă cazul bivoliţelor cu al vacilor şi trageţi concluzia.

Cine e vinovatul dacă zilele acestea proprietarii de bivoliţe, cunoscând nerostul vizitei, s'au simţit incurajaţi să nu se prezinte la vizită şi să se absolve de plăţirea polului de cap de vită?!

Cine seamănă vânt, culege furtună — spune Românul. Pentru aceea nu i-a succes nici d-lui din chestie să culeagă poli pe cari îi spera.

Aşa s'a întâmplat în plasa Cohlalm din judeţul Târnava-mare. La fel se întâmplă şi în alte părţi?!

Sărbătorirea d-lui Tiberiu Brediceanu

— Banchetul dela Cercul Militar. —

Comitetul „Astrei” despărţământul Braşov, a luat iniţiativa sărbătoririi printr'un banchet, a apreciatului nostru compozitor şi folclorist Tiberiu Brediceanu, cu prilejul distingerei sale cu premiul naţional pentru muzică.

Banchetul are loc Duminecă 17 Aprilie ora 9 seara, în sala Cercului Militar. Invitaţiuni speciale s'au lansat din partea Comitetului „Astrei” numai autorităţilor şi persoanelor, cari încă nu fac parte dintre membrii „Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român”. Suntem rugaţi de comitetul „Astrei” a anunţa că membrii acestei asociaţii din Braşov şi judeţ, cari vor să ia parte la această sărbătorire au a se înscrie verbal, telefonic sau în scris, la cancelaria Eforiei Liceului Şaguna (telefon No. 121) până cel mult la 15 Aprilie a. c. Altă invitaţiune nu se mai face, membrii „Astrei”

fiind consideraţi invitaţi prin calitatea lor.

Creдем a fi în asentimentul întregii opinii publice româneşti, atunci când ne asociem la această sărbătorire, adăugând la invitaţiunea oficială a Comitetului „Astrei”, dorinţa ca să nu lipsească nimeni dintre aceia, cari apreciază munca, talentul şi sufletul distins al merituosului nostru compozitor.

Din prilejul acestei sărbătoriri trebuie să facem o manifestaţie naţională, încununând munca neobosită a acestui suflet de artist, care ni-a strâns şi va lăsa neamului nepreţuite comori, doine şi cântece, ce-au legănat visurile strămoşilor noştri, ne-au încălzit pe noi şi vor creşte, în farmecul darurilor divine ale poporului român, generaţiile viitoare.

Nepreţuită şi veşnică este opera lui Tiberiu Brediceanu. Culegerea cântecelor populare

în special din Banat şi aranjarea lor în Albu-mez muzicale, publicitate cu trudă şi multe sacrificii personale, înseamnă o operă de conservare a comorilor muzicale naţionale, ce altfel se perdeau cu vremea — pierdere ireparabilă — după cum se perd neîntrecutele motive de ţesături şi costume naţionale, pentru care Brediceanu depune toate puterile lui astăzi ca să le strângă în muzee naţionale, aşa cum înţelege sufletul său mare şi priceperea sa neîntrecută.

Opera sa personală, compoziţiunile proprii, sunt pătrunse de muzica populară trecută prin filtrul talentului său şi de tradi-

ţiile noastre — înfăţişându-ne într'o admirabilă armonie cântecul şi portul nostru înflorit şi însoţit, izvor nesecat de artă.

Modestia acestui distins fiu al neamului, ori cât ni-ar recomanda să-i cruşăm manifestaţiuni publice de admiraţie, nu ne opreşte dela datorie de a aduce, printr'o frăţească serbătoare, omagiul Braşovenilor, în mijlocul cărora Brediceanu a ţinut să rămână, înscriind încă un nume în galeria marilor noştri concetăţeni din trecutul glorios al Braşovului românesc.

„Gazeta Transilvaniei”.

Rolul biopolitic al femeiei române

de Maria B. Baiulescu.

Conferinţă ținută la Cluj, în 30 Martie a. c., la secţia biopolitică a soc. „Astra”.

— Sfârşit. —

Neavând intenţiunea a face o conferinţă feminisă, totuşi în să amintesc că în acest program ce-l urmăreşte Asociaţia pentru emanciparea civilă şi politică a femeiei, unul din principalele puncte este familia; femeia cere drepturi pentru a lua în scut familia şi demnitatea femeiei, principii care sunt în strânsă legătură cu doctrina biologică.

Femeia va trebui eliberată de atavica concepţie a inferiorităţii fizice şi spirituale, deoarece din punct de vedere biologic, după părerea tuturor erudiţilor oameni de ştiinţă, psihologic ea este aptă a întâmpina şi ostenele vieţii exterioare, dovadă că femeia a trebuit să se supună, să trăiască în relativitate cu epoca sa, ea a trebuit să iasă din casă, să muncească pentru existenţa familiei, dând sprijin soţului ei, care nu mai biruia a susţine singur familia.

Vorbesc numai de clasa intelectuală, pentru că în celelalte clase femeia de mult a fost tovarăşă de muncă a soţului său, inclusive clasa comerului, a industriei şi a meseriilor.

Cine a pomenit vre-o dată sau a luat în seamă pe această ţărăncă trudită şi istovită de munca câmpului, pe care o săvârşete de veacuri alături de soţul său, cu toată corvada căsniciei şi a copiilor care apasă asupra ei?

Cine s-a gândit vre-odată cum i s-ar putea uşura viaţa tocmai în interesul biopolitic al prosperităţii neamului, deoarece copilaşii ei creşteau părăsiţi expuşi să moară de accidente, fiind lăsaţi fără supraveghere?

Această clasă a muncitorilor din fabrici, în care părinţii părăsesc familia, lăsând copiii în plata D-lui, pe când mama se întoarce acasă extenuată de munca inferior plătită.

Aici trebuie împedecată distrugerea familiei. Femeia intelectuală ocupată, câteva ore pe zi în afară din casă, această femeie care prin instrucţiune şi noţiunile de logică şi peda-

gogie, nu-şi neglijează familia, după cum am avut bucuria să cunosc aceste căsnicii, ce le-am văzut ordonate şi fericite — mai fericite de cât pe acele în care femeia este privită ca o păpuşă fără vlagă, condamnată să-şi exteriorizeze energia pentru cele mai banale rivalităţi în lumea luxului şi a flirtului; povârnişul ce o duce la soarta d-nei Bovary.

Onoare acestei clase intelectuale a femeilor, care a ştiut să se pregătească din vreme pentru a putea întâmpina actualele greutăţi ale vieţii conjugale prin partea de muncă, ce a luat-o asupra-şi la susţinerea familiei, a ştiut să se pregătească pentru a putea lupta singură în viaţă şi la nevoie a-şi susţine copilaşii.

Ca recentă actualitate, reproduc cuvintele cardinalului Hayes din Newyork, care să exprime în următorul chip în privinţa acesteia: „Biserica n-are nici-o obiecţiune faţă de femeile care exercează vre-o profesiune, chestie care se discută atât de mult, dar cere ca femeile să nu-şi piarză prin faptul acesta calităţile lor proprii — feminitatea lor, — încercând să copieze bărbatul.

„În ocupaţiunea şi activitatea lor, să păstreze această graţie şi frumseţe, cu care le-au dăruit cerul. Dumnezeu le-a înzestrat cu o gingăşie şi farmec pe care nu l-a acordat bărbatului. De ce să se masculinizeze în detrimentul lor.

„Eu socotesc, că acesta este un mister şi cred că acest sentiment este împărtăşit de toată omenirea”.

Concepţiunea de astăzi, faţă de acest sex slab nu mai este cea atavică de desconsiderare şi ignorare. Chestiunea feminisă a trecut prin cele mai grele faze, pentru că se ştie, că ori ce ideie nouă a fost mai întâiu ridiculizată, pe urmă discutată şi în urmă acceptată.

Astăzi această problemă a trecut peste cele două stadii. Această chestiune a prins viaţă, în parte este acceptată aplicată,

şi sancţionată prin lege, lăsând femeia să participe la colaborarea civilă a municipiului — de negreşit abia tolerată, deoarece nu are drept de alegere, nici nu este eligibilă; totodată constituţia nouă admite transformarea codului civil, prin care femeia va fi eliberată din starea actuală de minoră şi incapabilă, neavând drepturi egale nici în familie la educaţia copiilor, drepturi de care noi femeile din Ardeal şi Bucovina ne-am bucurat sub stăpânirea trecută şi la care nu putem renunţa.

Cu multă bucurie am luat cunoştinţă că delegaţia doamnelor care s-a prezentat în numele Federaţiei Uniunii femeilor române la d-l Prim-Ministru Averescu, cu adresa aprobată şi semnată de tot Congresul ținut în 8—10 Septembrie 1926 la Braşov, a primit rezoluţiunea d-lui Prim-Ministru, că „cererea trebuie luată în consideraţiune, căci este timpul a se îmbunătăţi soarta femeilor din punct de vedere al drepturilor civile”.

Iată o izbândă câştigată cu cea mai exemplară demnitate a femeiei române, care ca şi surorile ei latine are sentimente mult prea gingaşe, pentru a purta o luptă vrăjmaşe şi vehementă, ca femeile Angliei şi ale Nordului; ea va evolua la drepturile politice, tot în plină demnitate şi bună înţelegere cu soţii şi fraţii săi, pentru realizarea acestei probleme, prevăzută în Constituţie prin votarea unei noi legi, cu două treimi din corpurile legiuitoare.

Prin urmare vedem că nu există nici un antagonism între ambele sexe; că femeia doreşte să dea pe toate terenele ajutorul său neamului pentru ca fiecare inimă de român şi româncă să bată în acelaşi ritm, pentru toate moravurile şi legile, pentru toate credinţele religioase şi politice, pentru toată forţa materială, intelectuală şi morală a Statului şi a patriei sale.

Cu toţii vom stărui să ancorăm această viaţă sbuciumată într'un nou ordin de gravitate, în care am fost aruncaţi în timpurile războiului şi a celor urmate de războiu, ca să eşim din acest haos, care nu da liniştea sufletească, ca să vedem această generaţiune proaspătă destul de rezistentă tuturor primejdiiilor, luminată de spiritul puternic al sufletului, creând nouă viaţă a poporului, compusă din toate elementele nobile ale fiecărei provincii române.

Voi, oameni ai viitorului, oameni ai lumii nouă, cu fruntea senină de tinereţe, pironiţi-vă din vreme privirea spre viitorul neamului şi nu sfărâmaţi lanţul ale cărei verigi le-au niuit părinţii voştri cu experienţa, cu lumina lor şi cu produsul vegherilor lor.

Şi totuşi nu pot să închei conferinţa mea, fără să aduc acestei „Astre” omagiile de recunoştinţă din partea femeii române. Am crescut şi am copilărit cu această rază, ce pătrunde cu lumina sa culturală, la toate verile familiilor româneşti pas

trătoare de neam; am sorbit în tinerețea mea tot entuziasmul acestor Adunări generale, care erau înălțătoare serbări naționale și am petrecut vârsta matură, hrănindu-mă din toată bogăția culturală, literară și națională, ce o revărsa asupra poporului românesc.

Am avut parte să fiu confirmată adânc cugetătorului, înțeleptului și mult regretatului fost președinte Andreiu Bârseanu, care în vremuri grele și sbruciu-ciumate de restriște a ținut cărna acestei instituțiuni ce crea „Ate-

neul nostru național”, cu al căruui steag a trecut în nouile hotare ale României întregite.

Tot asemenea am admirat și admir elanul, stăruința și vasta cultură a actualului președinte d-nul ministru Vasile Goldiș, care a dat lumină și mai intensă acestei „Astre”, ale cărei raze azi pătrund ca un far, în toate provinciile României, asociindu-le la munca națională și care a numit Uniunea femeilor române, sora cea mai mică a „Astrei”.

Scrisoare din Făgăraș

Sinod vicarial. În ziua de 7 Aprilie s'a ținut în Făgăraș sinodul de primăvară al preoților gr. catolici din vicariatul Făgărașului. Păr. vicar Moise Brumboiu, deschizând ședința, a făcut un raport amănunțit despre evenimentele petrecute în decurs de un an în acest vicariat, dând în același timp prețioase îndemnuri preoțime și pentru viitor. Păr. Valeriu Crișan din Șercaia și-a dezvoltat conferința sa: „Credința și societatea modernă”, în care a arătat o serie de curente sociale din zilele noastre, cari în nizuințele lor toate își pot afla deslegare și explicare în învățăturile sfinte ale lui Isus, fiindcă știința și credința sunt două noțiuni, cari nu se împiedecă una pe alta, ci merg alături. Credința se poate valida în toate domeniile științei, așa după cum s'a validat și până acum în decurs de 19 veacuri.

Au urmat apoi discuțiuni asupra diferitelor chestiuni de ordin administrativ. S'a decis de asemenea să se ridice un monument de piatră, la mormântul repausatului păr. vicar Iacob Macaveiu. Acest monument se va ridica din sumele, la cari a contribuit preoțimea unită din vicariat și rudeniile repausatului.

În ziua de 27 Aprilie a. c. se va ține în Blaj un sinod cu delegați din toată Arhidieceza. În vederea acestui sinod și în legătură cu cele ce se vor debata în acel sinod, preoțimea din vicariatul Făgărașului își exprimă următoarele deziderate: Să se înființeze în București un

cămin studențesc, pentru fii preoților uniți, cari studiază la Universitatea din București; să se înființeze precum e proiectat și la Blaj, tot astfel și la București o casă de oaspeți, unde să fie găzduiți preoții gr. cat., cari au afaceri la București; să se înființeze asociația preoților rugători, care va avea de scop, ca să se roage membrii ei pentru un membru bolnav, sau repausat al acestei societăți și Sinodul să insiste la On. Ministeriu al Cultelor pentru armonizarea salariilor, singura tagmă neglijată în aceasta țară, fiind tagma preoțească.

Pe lângă părintele vicar, care va lua parte din oficiu la acest sinod, care se va ține la Blaj, preoțimea din vicariat a ales prin votare secretă ca delegați pe preoții Octavian Popa și Valeriu Crișan. Toți preoții au mers apoi în biserică Brâncoveanu, unde s'au spovedit. Masa au luat-o la restaurantul „Mexico”. În numele preoțimeii a toastat păr. Pompiliu Boeriu, pentru păr. vicar Moise Brumboiu, care acum 30 de ani tot aici în Făgăraș, a luat parte ca preot tânăr la primul Sinod și deci acum are 30 de ani de preoție. Păr. vicar a fost viu impresionat și a răspuns în cuvinte înduioșătoare, schițând câteva momente din viața-i pastorală de 30 ani.

S'a trimis apoi o telegramă Exc. Sale dr. Vasile Suciu, Arhiepiscop și Metropolit în Blaj, prin care preoțimea îi dorește însănătoșare deplină și își exprimă devotamentul de supunere fiiască, dorindu-i viață lungă spre

binele și fericirea neamului românesc și a poporului credincios, pe care îl păstorește.

Reculeși suflaște preoții au plecat mai apoi la casele lor.

Foc. În 4 Aprilie la orele 3 noaptea s'a aprins șura lui Nicolae Stoica Dilea din Veneția de jos, arzând în întregime. Casa și șura au fost asigurate pentru o sută mii lei. Cazul se anchetază de postul de jandarmi de acolo.

Moarte rea. Tăbăcarul Nicolae Ciora, împreună cu lucrătorul său Fehér Zoltan, venind spre casă dela târgul din Dumbrăveni cu căruța încărcată cu piei, caii s'au speriat și căruța s'a răsturnat într'un șanț plin cu apă, unde căzând pieile peste acești nefericiți oameni, ambii s'au înecat.

Strangulare. Locuitorul Johann Gross din Șercaia, nr. căsii 94, în etate de 79 ani, suferind de mai mult timp de piatră la rinichi, a pândit ocazia când a rămas singur acasă și s'a spânzurat. Nefiind bănueli, parchetul a autorizat înmormântarea lui.

Impuscat dia imprudență. Părintele Alexandru Șerban din Voila umblând cu o armă de vânătoare, arma s'a descărcat, rănindu-l în abdomen. Rana nu e de natură gravă.

Correspondent.

Plângerile unor părinți de ordin școlar

Primum următoarea scrisoare:

Dle Director,

Mi s'a atras atențiunea asupra unor articole apărute în ziarul local „Carpații”, în care s'au adus de către mai mulți părinți învinuirii corpului didactic primar brașovean, fără ca să se precizeze de amintitul ziar: cine sunt cei vinovați. Invinuirile aduse în publicitate au fost astfel generalizate.

Unii dintre directorii școalelor locale primare s'au adresat amintitului ziar, cerând — cum scrie ziarul „Carpații” — „alătura de noi ca organele de control să-și facă datoria” iar de altă parte ziarul „Carpații”, cum se spune, a atras atențiunea revizoratului școlar, că d-l revizor „ne-a asigurat că măsurile

s'au luat chiar de a doua zi la școala ce i-o indicasem” și încheie cu cuvintele „Mai departe vom vedea”.

Fajă de cele petrecute în jurul „plângerilor unor părinți” să mi se dea voie să fac următoarele observații, atât în interesul părinților, cari s'au plâns, ca și în acel al d-lor directori școlari cari au cerut alături de ziarul „Carpații” ca organele de control să-și facă datoria.

Părinții elevilor au tot dreptul să se plângă în contra acelor dascăli, cari nu și îndeplinesc datoria. Dacă acești părinți vreau binele școlii și îndreptarea celor greșiți și pe deasupra mai fin să apere și prestigiul corpului didactic, ei sunt datori să se adreseze nu presei, ci forurilor școlare competente, cari sunt în primul rând chemate să supravegheze bunul mers al școlii și, în caz de lipsă, să aducă sancțiuni față de dascălii, cari își neglijează datoria. Numai dacă aceste foruri nu dau ascultare acestor plângeri și nu iau măsuri în consecință, părinții pot să se plângă prin ziare.

De asemenea să mi se dea voie să spun, că cei doi d-ni directori ai școlilor primare Nr. 1 și 4 ca și d-na directoare a școlii prim. de fete de stat n'au procedat tocmai corect, din punct de vedere al disciplinei școlare, când s'au adresat ziarului amintit, cerând, alături de acesta, ca „organele de control să-și facă datoria”. Datoria conducătorilor de școale, dacă au luat cunoștință de acuzele grave aduse de un ziar corpului didactic, fără a preciza, era să denunțe aceasta direct forului competent, în cazul de față d-lui revizor școlar și numai în cazul când forul competent refuză ancheta și sancțiunile ce urmează în caz de vinovăție, să recurgă la publicitate. Sau poate s'au adresat în mod oficial revizoratului școlar și acesta a refuzat intervenția sa?

În fine, dacă d-l revizor școlar a asigurat ziarul „Carpații” că „s'au luat măsuri chiar de-a doua zi la școala ce i-o indicasem” cred că d-l revizor, un bărbat care a dat dovezi de interesul ce-l poartă școlii și și-a făcut desigur datoria și va ști să pună capăt incidentului provocat prin presă.

Ca vechiu dascăl și director școlar mi-am ținut de datorință să dau expresiune celor de mai sus numai și numai în interesul binepriceput al școlii și al prestigiului corpului didactic primar din Brașov.

Brașov, 10 Aprilie 1927.

Cu distinsă stimă
Nicolae Stoicovici,
directorul școlii primare
de stat de băieți No. 2.

Știri din streinătate.

Arta cinematografică în China.

Producția chineză de filme a început acum vre-o 8 ani și se dezvoltă foarte repede. În ultimul timp societatea americană de filme „Lyric Motion Pictures Company” a înființat mai multe ateliere în diferite orașe din China. Tot această societate este în posesiunea a jumătate din numărul cinematografulor chineze, care se ridică la 70. Cele mai mari cinematografe din China se găsesc la Shanghai. Fiecare are 1350 locuri. Reprezentanțele încep dela ora 12 la amiază.

Prima carte de cetire pentru popoarele din nordul Rusiei.

Institutul pentru limbile vii orientale dela Moscova a alcătuit prima carte de cetire pentru micile popoare, cari trăiesc în nordul Rusiei. Noua carte de cetire este alcătuită pentru Laponi, Samozi, Tunguzi, Ciugci, Kamciadali și Jugaciri, din cele 42 naționalități ale extremului nordic.

Până acum au sosit știri despre succesul activității în școlile cele mai depărtate dincolo de cercul polar și printre Samozi și Giliacii din Sachalin. Comitetul a înființat până acum 40 școli în Kamciatka, la gura râului Amur și a altor fluvii. Lucrările de instrucțiune cuprind acum 400.000 supuși ai micilor popoare.

O sinagogă casă de locuit.

„Krasnaia Gazeta” anunță că din cauza călcării regulamenteilor sovietice, sinagoga din cartierul Petrograd va fi închisă și transformată în casă de locuit.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zecă ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Prin Basarabia.

Ne mai plecând trenul din gara Nicolina, părintele Valeriu Judele s'a dus în oraș să-și scoată salariul de preot. Trenul însă după amiază a plecat și i-a rămas părintelui bagajul în tren. Trenul s'a oprit însă din nou la bariera Socola, o suburbie a Iașului. La bariera Socola stăm până în 4 August Vineri, la ora 7 dimineața. În 4 August dimineața ni se împarte slănină și o pâine. Tocmai fierbeam ceaiul, când trenul fără de nici un avis prealabil s'a pus în mișcare. Unii au rămas jos și ne-au ajuns în gara următoare Cristești, venind cu un tren militar. Trecem prin livezi frumoase și printre dealuri cu vii. În gara Ungheni-români ajungem la ora 9 și 20 m., a. m.

Trecând Prutul ajungem în gara Ungheni-ruși. În gară găsim la bufet ouă, pești proaspeți fripți, țigări, salam etc. 10 ouă fierte costă 1 rublă. La o margine a peronului gării este un cazan mare cu apă caldă. Călătorii și îndeosebi soldații

iau apă, pun în ea câteva fire de ceai și beutura e gata. Cazane de acestea vom găsi aproape în toate gările și s'au așezat numai acum în vreme de războiu.

În gară găsim un tren cu răniți ruși din luptele dela Mărășești, cari sunt duși în spitalele din Odessa. Intre ei sunt și Români basarabeni, cari ne spun, că au fost lupte groaznice la Mărășești și bătălia e în curs. Fiind fratele acesta Român basarabean îmi spuse cu multă mâhnire în suflet, că la Mărășești Românii luptă și contra Nemților și contra Rușilor, cari fug din rândurile de trăgători, lăsând adevărate goluri în front. Această veste o primesc la câțiva pași de frontiera colțului scump de pământ, care a mai rămas pământ românesc!...

La ora 12 și 10 minute din zi plecăm mai departe, fără de a ne revizui bagajele și fără de a ne viza certificatele. Trenul se oprește în câmp. Aici fierbem ceaiul. Pământul e nelucrat, lăsat pășune pentru oi. Cantoanele sunt lucrate frumos, sunt niște edificii cu un aspect drăguț.

Ajungem în gara Pârliț. Nu e nimic pârliț, nici ars pe aici și vedem cu bucurie, că această gară poartă o numire românească. E Basarabia noastră românească! Sosirea și plecarea trenurilor, aici se anunță printr'un clopot frumos sunător, de aramă. În gara Pârliți se urcă în vagonul nostru un voluntar rus de 16 ani, care e elev de liceu. Are cunoștințe frumoase și se vede, că e un băiat inteligent. Vărul Ștefanovici îl întreabă cum se zice pe rusește la îmbrăcăminte, vacă, bou etc. Începe o ploae mărunță. Un împiepat rus al căilor ferate ne aduce la fiecare vagon câte o lumină, ca să o așezăm în felinar. E rândul lui bună pe trenurile rusești — după aprecierea noastră.

Ajungem în gara Călărăși. Aici cantonierul, aflând, că suntem Români transilvăneni ne strigă: „O rămas departe Transilvania!” — Da, a rămas departe și Dumnezeu știe, când o vom mai revede!...

Adormim în huruitul trenului și în zgomotul picurilor de ploae, cari se isbesc de pereții vagonului. Patul ni-l așternem pe scândurile goale, iar vărul Aurel Ștefanovici, brașovean de origine, ne zice tacticos: Să-mi scoat acum saltelele... din buzunar... și să le aștern să dorm... — și își scoate din buzunar... un jurnal, care îi servește de saltea și doarme relativ, destul de bine..

În 5 August, Sâmbătă, la ora 5 dimineața, ne deșteptăm în gara Chisinau. D-l notar Cioflec se duce în oraș să caute pe un băiat al dânsului, care aici e profesor de limba română, la învățătorii basarabeni, în vederea deschiderii în acest an a școlilor moldovenești. Zorile deșteptării naționale încep să reapară și aurora zilelor de aur a neamului românesc începe acum a mijii din nou asupra Românilor basarabeni! Frumos apare orașul Chișinău, păstrătorul atator tradiții românești, pilit în verdeața pomilor. În gară se aude vorbă românească. Precepele sunt toate Române. Cumpărăm ilustrate cu vederi din Chișinău și scriem la cunoscuții din Iași, că suntem bine și că am ajuns cu bine până aici. 1 gogoș costă 15 capeici, 1 pepene 50 capeici. Întâlnim în gară un preot basarabean, cu numele Dumitrescu. Portul lor e ca al preoților ortodoksi din Țară.

La ora 9 și 20 minute a. m. plecăm mai departe.

Trecem peste câmpii extinse, cu zarzavat. Pe un deal zărim o turmă de oi. Nu știu, dacă vor mai fi pe aici cârdurile, ciopoarele de oi ale Românilor noștri din Săcele și Săliște, căci pe vremuri majoritatea oierilor basarabeni o formau Românii noștri din Transilvania. La ora 12 și jumătate din zi ajungem în gara Bender, oraș situat pe marginea Nistrului. Aici sosește

dinspre Iași un tren, care are 2 vagoane, a căror ferești au zăbrele de fier. Ne interesăm ce sunt acestea și un Basarabean ne spune, că în ele sunt arestanți și dezertori. Plecând din gara Bender, trecem îndată râul Nistru. Pe Nistru plutesc bărci, iar undele lui par niște panglici arginții în bătaia razelor de soare. Aici e granița Țării românești, scăldată de undele Nistrului și în partea opusă de ale Tisei, așa după cum a tras-o și poetul nostru Mihail Eminescu. Va urma.

Milionarii Orientului.

Un maharadja indian a fost de curând condamnat să plătească unui oarecare Galstaun, proprietarul gajdurilor de curse din Kalkuta suma de 240.000 lire sterline.

Cu toatecă, această sumă este considerabilă pentru noțiunile, cu cari suntem noi deprinși, se pare că pentru numitul maharadja ea nu înseamnă prea mult. Astfel bogățiile adunate de cel mai bogat dintre principii indieni, maharadja Gaekwar din Baroda ajung în domeniul fantaziei. Mândria lui o formează mai cu seamă pietrele scumpe și bijuteriile, pentru cari și-a clădit un palat special numit „casa comorilor” (pașikana). Din colecția sa merită o deosebită atenție un colier, a cărui valoare e apreciată de cunoscători la 31 milioane franci.

Cronică artistică

Debutul corului „Smetana”

In turneul intreprins prin orasele Romaniei, celebrul cor ceh „Smetana” s'a oprit Sambata la Brasov, castigandu-ne in isbor inimile printr'un splendid concert dat seara in sala „Redutei”.

A fost intr'adevar un eveniment artistic cum rar s'a pomenit la Brasov. Un cor de ceva peste 30 cantarefi, condus de manile vrajite ale profesorului Bohdan Gselhoffer, a executat o serie de balade si cantece populare cehe, cari au rascolit si impresionat profund sufletele. Nu stiam ce sa admiram mai mult: disciplina coristilor, dinamica vocilor, intonariile precise, decresterile si cresterile pana la cel mai formidabil fortissimo, — toate aceste calitati, pe cari le poate avea numai un cor de o scoala superioara si de voci escelente.

Numerosul auditor a rasplătit pe dirigint si coristi cu flori si aplauze, cari nu mai incetau. După terminarea reprezentatiunii liceenii romani au condus in triumf pe dirigint si coristi la hotelul Coroana, unde solii nativii cehoslovace au fost sarbatoriti printr'un animat banchet.

re.

Teatru german

Aseara s'a prezentat publicului brasovean o trupa compusa din actori germani, bine selecti cari grație frumoaselor lor calitati dramatice, au stiut sa creeze din reprezentarea vechei comedii „Minna v. Barnhelm” a marelui scriitor german Lessing, o prestatiune artistica de primul rang.

Actori distinsi si consumati sunt Bruno Fritz, (maiorul v. Tellheim) Else Heims (Minna), Herta Russ (Francisca) si Ferdinand Bonn (Just) un admirabil comic. Prestatiuni esecute au avut si d-l Schuster, Nunberg, S. Lorm etc.

Astazi se va reprezenta „Pigmalion” de B. Shaw, iar maine seara „Der Biberpelz” (Blana de castor) de G. Hauptmann.

Cu ziua de Joi trupa din Te-gernsee va continua reprezentatiile sale mult gustate.

L.



De vanzare un atelier de lacatuserie. Informatiuni la Nicolae Cristo-lovean Pajste A. 11. 317 35

De vanzare o casa cu trei odai, dependinte si gradina mare. Informatiuni, Iancu Barsan Str. Pajste A) No. 43. 322 2-2

Anunt Fabrica Romaneasca de Locomotive si Vagoane „ROMLOC” de langa statiunea de tramvai H nterus angajeaza pentru atelierile sale mecanice Usentel cu plata. 333 1-3

Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița S. A.

ACTIV Bilanțul General încheiat la 31 Decembrie 1926 PASIV

Stabilimente :			
Domenii	446,887,796.17	Capital social	750,000,000.—
Mine	105,376,090.71	Fond de rezervă legal	289,430,839.11
Clădiri pentru exploatațiuni	109,283,897.68	Fond de rezervă special pentru eventuale devalorizări ale stocului de materiale	15,000,000.—
Clădiri pentru locuințe	146,076,083.70	Fond pentru refacerea instalațiunilor	52,834,058.—
Mașini și instalațiuni	271,372,453.88	Fond de amortizări	229,130,618.—
Stocuri de materiale	1,078,996,322.14	Creditori	531,394,192.08
Numerar	335,697,706.08	Dividende neridicate	1,620,863.—
Titluri	6,332,308.65		
Debitori	32,615,396.—	Beneficiul net :	
	546,836,068.32	Report din 1925	2,541,691.—
		Beneficiu pe 1926	128,525,620.—
	2,000,477,881.19		131,067,311.—
			2,000,477,881.19

Președintele Consiliului de Administrație: **Barbu Știrbey.** Director General Inginer, **Const. C. Orghidan.** Directorul Contabilității: **Carol Fleischhacker.**
Verificat și găsit conform cu registrele.
Cenzori: **Mihail Georgescu, G. Cioflec, Victor Lévy, E. Luterbacher, St. Vidrighin.**

CHELTUELI Contul de Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1926. VENTURI

Cheltueli generale	89,386,255.64	Dobânzi și participațiuni	6,051,401.39
Impozite	20,302,448.70	Beneficiu :	
Contribuțiuni reglementare și cheltueli pentru scopuri de ocrotiri sociale	28,433,061.17	Report din 1925	2,541,691.—
Dotația fondului de rezervă special pentru eventuale devalorizări ale stocului de materiale	15,000,000.—	Beneficiu brut pe 1926	394,123,407.71
Dotația fondului pentru refacerea instalațiunilor	52,834,058.—		396,665,098.71
Amortizări	65,693,365.59		
Beneficiu net :			
Report din 1925	2,541,691.—		
Beneficiu pe 1926	128,525,620.—		
	131,067,311.—		
	402,716,500.10		402,716,500.10

Președintele Consiliului de Administrație: **Barbu Știrbey.** Director General Inginer, **Const. C. Orghidan.** Directorul contabilității: **Carol Fleischhacker.**
Verificat și găsit conform cu registrele.
Cenzori: **Mihail Georgescu, G. Cioflec, Victor Levy, E. Luterbacher, St. Vidrighin.**

De vânzare o casă cu 3 camere, bucatărie, grajd pentru vite și o grădină cu pomi fructiferi a proape de centru Ră. nov, jud. Brașov. Prețul de Lei 30,000. Informatiuni, Strada Lungă 208 Brașov. 339 1-2

Aviz

Onor membrii ai Reuniunii Economice din S. heii Brașovului sunt rugați a și anunța numărul de oi pe car. le posedă la dl V. Fulga Str. Sf. Nicolae A) 2 și la I. Chiroiu Str. Pajste A) 16. 318 3-0 Comitetul.

„EXPRES”

Birou de Dactylografie și Informațiuni:
Se ocupă cu Vize de Pașapoarte pentru toate țările europene. Rezolvă chestiuni la toate autoritățile de Stat și firme particulare din București, în mod prompt și cu preț redus. Brașov, Str. Sf. Ioan 16. 321 3 3

Cinema „Astra” (Apolo)

12—13 Aprilie
METROPOLIS
Vine!
Sclavele dragostei cu Agnes Esterházy.
Voivodul țiganilor cu Lia Mara.
25 Aprilie
Ben-Hur

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Subsemnatul Alexandru Wilhelm Ronai, domiciliat în Brașov Str. Aței No. 6, repr. prin dl. Al Barsony avocat Brașov, Târgul Rozelor No. 9 am o noare a vă ruga să binevoiți pe baza actelor alăturate aici sub A, a mi acorda cetățenia română cu reducere de stagiu, voind să rămân definitiv în România.

Cu distinsă stimă:
Alexandru Wilhelm Ronai
332 1-1 Comerciant.

Primăria Municipality Brașov.

No. 6033/1927.

Publicațiune de licitație

Pentru arendarea pe a. c. a costului ierbi de pe locurile publice mai mici, cari se află atât dincoace cât și dincolo de barieră, se va ține o licitație publică verbală în ziua de 16 Mai a. c. la orele 9 a. m. în oficiul economic al Primăriei.

Condițiunile de licitație se pot vedea în fiecare zi până în ziua licitației dela orele 8—12 la serviciul economic al Primăriei. Brașov, 2 Aprilie 1927.
Primar: Moga. Secretar: Socaciu.

ROMANIA
Prefectura județului Brașov, Serviciul Financiar Economic

No. 2348/1927.

Publicațiune

Prefectura județului Brașov, în baza ordinului No. 1986 / 1927 al onor. Ministerului de Interne, ține din nou o licitație conform dispozițiunilor art. 72—83 din legea contabilității publice pentru vânzarea unui automobil marca „Stoewer” 36 HP, cu 4 cilindri și 6 locuri, în stare reparabilă.

Licitarea va avea loc în ziua de 15 Mai 1926 la orele 11 a. m. în Prefectura județului Brașov, etaj II, birou No. 30 și se va preda plusofrentului după aprobarea licitației din partea Ministerului de interne și achitarea prețului de cumpărare.

Garanția licitației va fi cota de 10% din prețul oferit. Brașov, 6 Aprilie 1927.
Prefect: Șeful serviciului: Lățica. Florea.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Subsemnata Ana Brazdovici, domiciliată în Brașov Str. Porții

No. 46, de profesiune casnică, supusă cehoslovacă, am onoare a vă ruga, să binevoiți a mi acorda în baza certificatelor anexate sub 1—8, naturalizarea cu dispensă de stagiu, având în vedere că sunt stabilită definitiv în România de peste 15 ani.

Totdeauna vă rog respectuos să binevoiți a mi elibera un certificat despre prezentarea cererii prezente.

Cu profund respect:
338 1-1 Ana Brazdovici.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Subsemnatul Betsy Alexandru, domiciliat în Brașov Str. Fântânei 46, supus maghiar, mecanic, am onoare a vă ruga să binevoiți a mi acorda, în baza certificatelor anexate sub 1—7, naturalizarea cu dispensă de stagiu. Totodată cu onoare vă rog, să binevoiți a mi elibera un certificat, că am înaintat prezenta cerere de naturalizare.

Brașov, la 6 Iulie 1926.
Cu profund respect:
337 1-1 Betsy Alexandru.

Citiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”

Pentru sărbători punem în vânzare o bere mai tare CZELL, de culoare deschisă și neagră precum și o bere specială BOCK începând cu ziua de Miercuri 13 Aprilie!

Sticlele de bere trebuie să poarte marca „ORIGINAL FÜLLUNG” sau „UMPLUTURĂ ORIGINALĂ”

GRUPA CARL CZELL

Cu mare viteză...

— Accidentele de cale ferată. —

Nu știm dacă s-au împlinit două luni de când a avut loc deraierea de tren dintre stațiile **Racăș—Rupeni** (Cohalm). De atunci însă până azi, în decurs de abia trei săptămâni, am avut nenorocul să cetim încă de alte trei deraieri în aceeași regiune. Una la esirea din tunelul Beia, adică la **Archita**, a doua la **Dumbrăveni** (fost Hașfalău), iar ultima, până acum lângă podul Oltului dintre **Racăș și Augustin**. Aceasta cea mai proaspătă, a avut loc alaltaeri, **Duminecă dimineața**. Vagoanele sfărâmate pe marginea liniei ferate împrăștiate și acum groază în inimile călătorilor.

Așadar, într-un interval de timp relativ prea scurt, pe mica distanță (poate nici 50 kilometri) între Augustin și Dumbrăveni: patru deraieri.

Ca să nu lungim vorba cu comentarii prea lungi, înregistrăm simplul fapt că populația din această regiune a catastrofelor de cale ferată, începe să tremure la auzul cuvântului: tren.

Recunoaștem îndreptarea ce se observă în circulația trenurilor de o vreme încoace. Nu putem trece pentru aceea cu vederea fenomenele de felul de mai sus, pe cari cronicarul ga-

zetar le înregistrează sub titlul „catastrofă de cale ferată”.

Trebuesc deci luate măsuri, cari să prevină motivele ce stau la dedesubtul astorfel de accidente. Cât privește aceste motive cauzile de deraiere mai sus înșirate dovedesc că sunt de diferită natură.

Deraierea dintre **Racăș—Rupeni** a fost provocată de ruperea unei osii a trenului. La **Dumbrăveni** a dormit acarul iar impieगतul de mișcare și-a neglijat serviciul, fapt care a avut ca urmare o puternică ciocnire cu pagube uriașe și vieți omenești. Alaltaeri, la podul Oltului a plesnit șina sub greutatea trenului.

Așadar atât neglijența funcționarilor cât și materialul slab au fost motivele, cari în câteva săptămâni au adus, prin aceste accidente, nu numai pagube uriașe dar au pretins și vieți omenești.

Repetăm încă odată: recunoaștem o punctualitate mai regulată în circulația trenurilor, dar prea ne pare mare viteză cu care aleargă după o altă catastrofă de cale ferată.

În interesul statului și al cetățenilor se cer măsuri în consecință.

Cronica sportivă

Football.

Colțea—Juventus 2:2 (2:1).

București, la 10 Aprilie 1927

Campionii Brașovului s'au deplasat la București, unde au avut de susținut un „match foarte greu cu excelenta echipă profesională Juventus.”

Se știe, că Juventus și-a recrutat jucătorii din Ungaria, Germania și Italia dar faptul acesta n'a fost destul să poată înfrânge pe puternica echipă a inimosului, Colonel Ignătescu Alex.

Jocul a fost de o factură superioară și Brașovenii s'au dovedit în majoritatea timpului superiori adversarului.

Rezultatul de 2:2 este un rezultat foarte onorabil pentru Colțisti, dat fiind că Juventus este o echipă, care, a învins multe echipe din străinătate cu renume mondial. Succesul Colței se datorește antrenamentului sever la care au fost supuși jucătorii ei și însuflețirii cu care au jucat.

Formația echipelor:

Colțea: Kiss, Columban, Zarkocy, Hrehus, Adamovici, Vizvári, Hecht, Török, Auer, Cianu, Berta.

Juventus: Laki, Popovici, Bamberger, Czéh, Györi, Pfan, Dobo, Melchior, Geiger, Brauchler, Motoroiu. Imediat după începerea Colțea atacă cu putere. În minutul 13 Auer cu o lovitură formidabilă deschide scorul, ca peste 9 minute Cianu să înscrie goalul al doilea pentru Colțea.

Colțistii sunt mereu în front și numai patriotismul local al arbitrilor Schosberger scutește pe Juventus de o înfrângere dezastruoasă.

În minutul 35 Juventus face goal prin Geiger.

Repriza 1-a 2:1 pentru Colțea.

În repriza 2-a jocul este puțin mai încet. Colțistii scapă mai multe ocazii prielnice de a marca. Juventusii cu orice preț vreau să egaleze și se pretează la multe brutalități. Astfel Melchior în neputința lui mușcă pe Berta, fapt ce arbitru nu a voit să observe! În fine după o luptă titanică Juventus egalează prin Brauchler.

Juventusii au avut de furcă cu un adversar puternic, care a

știut să se impună, și care datorită numai „bunvoinei” arbitrului a trebuit să se mulțumească cu match nedecis.

Au fost buni din Colțea: portarul Kiss, care a jucat o formă reprezentativă, Auer, Berta, Adamovici și Vizvári. Din Juventus s'a remarcat: Motoroiu, Brauchler și Pfan.

Brașov:

Brașovia—Olympia 3:0 (1:0). Match amical, în care Brașovia a fost nediscutat superioară. În exhibițiile din vremea din urmă Olympia a arătat un vădit regres, față de anul trecut.

Cei mai buni oameni după teren, au fost Erdösi, Geller (Brașovia).

BMTE.—Colțea II. 1:0 (1:0). Match amical, în care câștigul muncitorilor se datorește întâmplării și boalei portarului din Colțea II. Altfel echipa a doua a Colței, astfel cum s'a prezentat, poate ține piept unei echipe tare.

BMTE, jun.—Colțea jun. 3:1 (0:1)
Brașovia II.—Olympia II. 3:2 (2:1).

București:

Sportul studentesc—Prahova 2:1 (1:0).

Venus—Juventus 3:0 (1:0).

Unirea Tricolor—Olympia 2:1 (1:1).

Macabi—Colțea (București) 2:0 (0:0).

Timișoara: Sâmbătă.

Banatul—TMTE. 3:0 (0:0).

Rapid—Politehnica 1:0 (1:0)

Duminecă.

Banatul—Rapid 2:1 (1:1).

Cluj:

KAC—RMS 10 (1:0).

Haggibbor—Universitatea 2:1 (2:0).

Arad:

Chinezul—Arad comb. 4:2 (0:2).

Arad—Timișoara II. 3:2 (2:1)

Oradea-Mare:

Törekys—Makabea 10:0 (2:0)

NAC—Egyetértés 5:2 (2:1).

M. I. S.

Noul director general ai Băncii populare brașovene
S. A. Ni se comunică: Consiliul de administrație al Băncii populare S. A. din localitate, a invitat ca director general pe dl Adalbert Barthos directorul executiv al institutului.

Informații

Îmbunătățirea sănătății Soveranului. Buletinul medical de eri ne aduce următoarea veste îmbucurătoare:

Starea M. S. Regelui se îmbunătățește treptat. Forțele revin. Nu se vor mai publica buletine. 11 Aprilie. Dr. Mămulea.

Parlamentul va lua vacanță în ziua de 15 Aprilie. Actualmente se țin trei ședințe la zi.

Generalul Berthelot în București. Cu ocazia retragerii din armată a generalului Berthelot, care, după cum se știe e cetățean de onoare al țării noastre, i s'a trimis o adresă omagială de către ofițerii decorati cu ordinul Legiunii de Onoare. Mulțumind pentru această atențiune, generalul Berthelot a anunțat sosirea sa în București la finele lunii Mai exprimându-și dorința de a strânge mâna camarazilor săi români, cu care a împărțit aceeași soartă în marile războaie.

Revoluție monarchistă în Rusia. Se anunță din Londra că, după informații primite din Constantinopol, în Rusia ar fi izbucnit o răscoală cu caracter monarchist.

Congresul medicilor se va ține la Cernăuți în zilele de 18 și 19 Aprilie. Între altele se va discuta chestiunea „Camerelor medicale”. Participanții au redus de 50 la sută pe c. f. r.

Privitor la recensământul populației țării din ziua de Paști secretarul de stat dr. Bucșan a declarat ziaristilor următoarele: Se vor împărți populației în mod gratuit formulare tip, care vor fi completate cu numele și pronumele membrilor familiei. În orașe, formularele vor fi completate de șefii de familie, iar la sate de notari. Minoritarii, cari nu cunosc limba românească vor face declarațiunile direct organelor administrative în fața a doi martori.

Modificarea legii chirilor. În urma intervenției parlamentarelor, proiectul legii chirilor a suferit unele modificări, reducându-se cotele de chirie. Conform hotărârilor luate, chirile dinainte de războiu până la 2000 lei se sporesc cu de 6 ori; chirile dela 2000—5000 Lei cu de 12 ori, iar cele de peste 5000 Lei cu de 15 ori. S'au adoptat apoi diferite amendamente, prin cari invalizii, orfanii și văduvele de război nu pot fi evacuați. S'a hotărât și suprimarea art. 28, care prevedea dreptul de extindere al proprietarului în dauna chiriașului, care ședea în același imobil cum și dreptul de evacuare, indiferent de data la care proprietarul a obținut dreptul său de proprietate.

Inscrierea la examenul de bacalaureat. Se face cunoscut tuturor celor interesați, că Onor. minister prin decizia Nr. 44210 a hotărât ca înscrierea la examenul de bacalaureat a elevilor respinși în sesiunile trecute să se facă la Inspectoratul școlar până la 1 Iunie. Inscrierea elevilor ce frecventează cl. VIII se va face ca și în trecut între 22—24 Iunie.

Brașov, 9 Aprilie 1927. Inspector șef: I. Baci. Șeful biroului A. Șerban.

Ședința viitoare a consiliului județean nu va avea loc mâine, Miercuri, ci Marți în 19 Aprilie ora 9 dim.

Ultime știri

O deraiere și o ciocnire pe cfr. cu urmări catastrofale

In total: 4 carbonizați, 6 grav răniți și 9 mai ușor răniți.

Deraierea de lângă Racoșul de jos.

Trenul No. 326 de Duminecă 10 Aprilie 1927 a deraiat la klm. 250 plus 500 între stațiile Racoșul de Jos și Augustin.

Deraierea a provenit din cauza ruperei unei șini care avea o crăpătură veche, șinele fiind din anul 1894.

Linia fiind în curbă, cinci vagoane-clase s'au răsturnat, un vagon: clasă s'a așezat deacurmezișul liniei iar alte cinci vagoane au deraiat pe linie de pe toate roțile.

Au fost doi răniți grav și anume: Păcală Ion sub-revizor școlar din Prejmer, copila Elisabeta Sonak din Orfelinatul Oradea Mare, și nouă mai ușor răniți și anume: Mărculescu E., căpitan în reg. 1 grănicier, București, Gheorghe Cornea revizor școlar din Făgăraș, Nicolae Garoiu revizor școlar din Brașov, Ioan Pavel inspector școlar din Brașov, Eugen Popescu revizor din Sft. Gheorghe, Nicolae Valisa din Orfelinatul Oradea Mare, Ersman Ferdinand însoțitorul trenului din Inspectia Brașov, Pakuci Gavrilă conducătorul trenului No 326.

Răniților li s'au dat ajutoare medicale și au fost transportați la Brașov într-o garnitură improvizată expediată din Augustin la ora 9.20.

Trenurile au circulat cu turbordare la punctul accidentului, până la ora 16 și 55 când s'a restabilit circulația.

Ciocnirea de pe linia Ploiești—Tândărei.

Ploiești, 11. — Astă-noapte, la ora 1, o catastrofă de cale ferată s'a înregistrat între stațiile Ograda și Bucu de pe linia Ploiești—Tândărei.

Două trenuri de petrol ce veneau din direcții deosebite, s'au ciocnit cu o violență nemai-pomenită. Locomotivele au deraiat. Unul din trenuri era încărcat cu benzină. Din cauza ciocnirii vagoanele au luat foc și s'a produs o explozie extraordinară. Ambele locomotive și 13 vagoane încărcate cu benzină au fost distruse. Alte câteva vagoane dela trenul celălalt au fost aruncate la mari distanțe.

Au fost complect carbonizați următorii feristi: șeful de tren Nestor Constantin, manipulantul Ion Paraschiv, frânarul Breciu Ion și Marcu Nicolae.

Sunt foarte grav răniți: mecanicul Ganea Nicolae, fochistul Nicolae Ion dela trenul 8820, mecanicul Popescu Vasile, ajutorul Gh. Constantin dela trenul 8819.

Răniților au fost transportați la spitalul din Tândărei. Focul a continuat cu inversunare până la orele 9 dimineața.

CONVOACARE

On. membri ai **Despărțământului central județean „Astra” Brașov** se convoacă în adunare generală ordinară care se va ține în Dumineca Floriilor (17 Aprilie a. c.) ora 11 a. m., în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
 2. Raportul comitetului despre activitatea Desp. în anul 1926.
 3. Rapoartele de casă.
 4. Descărcarea comitetului de gestiunea anului 1926.
 5. Votarea bugetului pe 1927.
 6. Alegerea unui membru nou în comitet.
 7. Alegerea a doi delegați pentru adunarea gen. dela Chirșinău.
 8. Alegerea unei comisii de trei cenșori pentru socotelile anului 1927.
 9. Propuneri și interpelări (Acestea, în sensul Art. 14 lit. g. din Regulament, trebuie notificate președintelui, în scris, cu cel puțin 3 zile înainte de adunare)
 10. Închiderea adunării.
- Din ședința Comitetului, ținută la 8 Aprilie 1927.
- Președinte: A. Banclu. Secretar: R. Dogar.

Parastas. Soc. Junilor Brașovecheni va face un parastas în amintirea membrilor ei răposați, Duminecă în 16 Aprilie a. c. în Biserica Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu. Toți membrii sunt rugați a lua parte în corpore Plecarea la ora 9 dim. dela vâtaf. Tot Duminecă la ora 3 d. a. va avea loc alegerea gradaților în sala școlii de stat No. 3.

Pentru steagul liceului „A. Șaguna”.

Un apel.

Liceul „Andrei Șaguna” a avut încă din vremuri un steag tricolor al elevilor pentru ocaziile festive ale liceului. După ce întrebuințarea lui fu oprită de guvernul unguresc, steagul se păstra în sala festivă a liceului ca o relicvie scumpă. Asemenea soartă având steagul Reuniunii de cântări, se păstra și el tot în sala festivă a liceului. În decursul războiului însă steagul liceului fu distrus rămânând numai cel al Reuniunii de cântări, pe care școala l-a întrebuințat până acum.

Fiind o imperioasă trebuință, ca steagul liceului să se refacă, în condițiile ce se cer astăzi, îmi iau voie să fac un călduros apel și la onorații intelectuali români, cari simțesc indemnul și mângăierea sufletului lor să jertfească ceva din ce le-a dat Dumnezeu și pentru acest scop contribuind pentru realizarea lui.

Au făcut un început până acum, în urma unor adrese speciale, contribuind:

D-l inginer I. Ionică, fost deputat 5000 lei. Banca Românească, Brașov, 500 lei. Banca Marmarosch & Blank 500 lei, cărora se exprimă călduroasă mulțumită.

Brașov, 9 Aprilie 1927.

Director:
Dr. I. Blaga.

În urma lipsei de apă rețeaua apeductului din Brașovul vechiu și Blumăna până la altă dispoziție, se va închide, începând de azi 11 Aprilie 1927 de la 10 ore seara până la 5 ore dimineața.